
高三生物试题

本试卷分 I 卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写

在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题共 45 分）

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 细胞外囊泡（EVs）是一类由细胞分泌的具有膜结构的微小囊泡。这些囊泡可以包裹 RNA、质粒

DNA、酶或神经递质等，通过其表面相关蛋白和特定细胞间黏附分子特异性识别靶细胞，进行信号转导，

继而参与靶细胞的功能调控。下列说法错误的是（    ）

A. EVs 只能由真核细胞产生

B. 氨基酸等小分子物质可以通过 EVs 运输到细胞外

C. EVs 的形成和分泌过程需要消耗细胞代谢产生的能量

D. EVs 参与的调控过程体现了细胞膜具有信息交流的功能

【答案】A

【解析】

【分析】1、细胞膜“流动镶嵌模型” 要点是：磷脂双分子层构成膜的基本支架，蛋白质分子有的镶嵌在磷

脂双分子层表面，有的部分或全部嵌入磷脂双分子层中，有的横跨整个磷脂双分子层。

2、细胞膜的结构特点：具有一定的流动性。

3、细胞膜的功能特点：具有选择透过性（可以让水分子自由通过，细胞要选择吸收的离子和小分子也可

以通过，而其他的离子、小分子和大分子则不能通过）。

【详解】A、EVs 是一类由细胞分泌的具有膜结构的微小囊泡，根据其可以包裹 RNA、质粒 DNA 等，推

测原核细胞也能产生，A 错误；

B、某些氨基酸可以作为神经递质，根据 EVs 是一类由细胞分泌的具有膜结构的微小囊泡，可以包裹小

RNA、质粒 DNA、酶或神经递质等，推测氨基酸等小分子物质可以通过 EVs 运输到细胞外，B 正确；

C、EVs 的形成和分泌过程需要消耗细胞代谢产生的能量，C 正确；

的



D、EVs 通过其表面特异性蛋白和特定细胞间黏附分子特异性识别靶细胞，进行信号较导，继而参与靶细

胞的功能调控，体现了细胞膜具有信息交流的功能，D 正确。 

故选 A。

2. 泛素是一种标签蛋白，被泛素标记的蛋白质可以被蛋白酶体识别并降解。研究人员分别利用敲除泛素基

因和保留泛素基因的两个细胞培养体系，揭示了泛素的关键作用，实验结果如图所示。实验中的靶蛋白为

参与细胞分裂的一种特殊蛋白，在实验进行的前 20 分钟，细胞处于能量饥饿状态。下列说法错误的是

（    ）

A. 泛素降低了靶蛋白降解所需的活化能 B. 曲线 b 表示泛素基因敲除组的实验结果

C. 泛素参与的蛋白质降解过程需要消耗能量 D. 细胞利用这种靶向去除可调控细胞分裂等生命活

动

【答案】A

【解析】

【分析】图中前 20 分钟，细胞处于能量饥饿状态，两组靶蛋白均不降解。加入 ATP 后 a 组靶蛋白开始减

少，可知降解靶蛋白的过程需要消耗 ATP，且 a 组含有泛素。

【详解】A、泛素的功能是标记而不是作为催化剂，降低了靶蛋白降解所需的活化能的是蛋白酶，A 错

误；

B、b 组靶蛋白一直没有被降解，说明其为泛素基因敲除组的实验结果，B 正确；

C、前 20 分钟，细胞处于能量饥饿状态，两组靶蛋白均不降解，加入 ATP 后 a 组靶蛋白开始减少，泛素

参与的蛋白质降解过程需要消耗能量，C 正确；

D、靶蛋白为参与细胞分裂的一种特殊蛋白，细胞利用这种靶向去除可调控细胞分裂等生命活动，D 正

确。



故选 A。



3. 植物体内的有机酸主要通过有氧呼吸第二阶段合成，可被运输到 pH 较低的液泡中，当液泡中的有机酸

浓度达到一定水平后，会在氢离子浓度梯度的驱动下，与氢离子同向运出液泡并被降解。下列说法错误的

是（    ）

A. 有机酸的生成部位主要是线粒体基质 B. 有机酸运出液泡的过程属于被动运输

C. 有机酸进入液泡会使有氧呼吸释放的能量减少 D. 液泡参与调节植物细胞内的 pH

【答案】B

【解析】

【分析】物质跨膜运输主要包括两种方式：被动运输和主动运输，被动运输又包括自由扩散和协助扩散；

被动运输是由高浓度向低浓度一侧扩散，而主动运输是由低浓度向高浓度一侧运输，其中协助扩散需要载

体蛋白的协助，但不需要消耗能量；而主动运输既需要消耗能量，也需要载体蛋白的协助。

【详解】A、植物体内的有机酸主要通过有氧呼吸第二阶段合成，所以场所在线粒体基质，A 正确；

B、有机酸可被运输到 pH 较低的液泡中，所以运出液泡的过程是从低浓度至高浓度，属于主动运输，B 错

误；

C、有机酸进入液泡，则被细胞呼吸消耗的量减少，因此会使有氧呼吸释放的能量减少，C 正确；

D、液泡可以储存和释放氢离子，因此液泡参与调节植物细胞内的 pH，D 正确。

故选 B。

4. 研究发现，在农作物的根上寄生的两种线虫中均有编码细胞壁降解酶的基因，且该基因在其他类群的线

虫中均不存在；作为抵抗线虫入侵的重要防线，农作物的细胞壁中则含有一系列细胞壁降解酶的抑制蛋

白。下列说法错误的是（    ）

A. 农作物和线虫之间通过自然选择协同进化

B. 两种线虫的种群中细胞壁降解酶基因的频率不一定相同

C. 农作物的选择作用会使这两种线虫的基因发生定向突变

D. 使编码细胞壁降解酶的基因沉默有助于农作物病虫害的防治

【答案】C

【解析】

【分析】不同物种之间、生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展，这就是协同进化。通过漫长

的协同进化过程，地球上不仅出现了千姿百态的物种，丰富多彩的基因库，而且形成了多种多样的生态系

统。

【详解】A、依题意，在农作物的根上寄生的两种线虫中均有编码细胞壁降解酶的基因，且该基因在其他

类群的线虫中均不存在；作为抵抗线虫入侵的重要防线，农作物的细胞壁中则含有一系列细胞壁降解酶的

抑制蛋白，说明农作物和线虫之间通过自然选择协同进化，A 正确；



B、两种不同线虫是经自然选择进化而来的，它们生活的自然条件不一定相同，因此其细胞壁降解酶基因

频率不一定相同，B 正确；

C、变异是不定向的，自然选择决定生物进化的方向。因此，由于农作物的选择作用，这两种线虫的基因

频率发生定向改变，C 错误；

D、细胞壁是抵抗线虫入侵的重要防线，使编码细胞壁降解酶的基因沉默有助于农作物病虫害的防治，D

正确。

故选 C。

5. 高茎豌豆（DD）和矮茎豌豆（dd）杂交时，某一亲本在减数分裂过程中发生染色体变异（不考虑其它

突变），子代出现了基因型为 DDd 的植株甲。下图不能表示植株甲体细胞中基因与染色体关系的是

（    ）

【答案】A

【解析】

【分析】染色体结构变异：①缺失：染色体的某一片段缺失引起变异；②重复：染色体增加某一片段引起

变异；③易位：染色体的某一片段移接到另一条非同源染色体上引起变异；④倒位：染色体上的某一片段

位置颠倒引起的变异。

【详解】A、图中右下角 D、d 所在染色体均出现异常，与题目某一亲本发生染色体变异不符，A 符合题

意；

B、DD 亲本在减数分裂过程产生染色体数目变异，B 不符合题意；

C、DD 亲本在减数分裂过程产生染色体易位，D 所在片段易位到非同源染色体上，C 不符合题意；

D、DD 亲本在减数分裂过程产生染色体结构变异中的重复，D 不符合题意。

故选 A。

6. 低钠低钾血症是由电解质紊乱引起的，其主要症状包括心跳过速、无力感、低血压、神经错乱等。下列

说法错误的是（    ）



A. 可通过抽血检测判断是否患低钠低钾血症 B. 电解质紊乱说明内环境的稳态遭到破坏

C. 低钠低钾可影响兴奋的传导而引起神经错乱 D. 抑制醛固酮分泌可提高血液中钠的含量

【答案】D

【解析】

【分析】醛固酮的作用是促进肾小管和集合管对 Na+的主动重吸收，同时促进钾的分泌，从而维持水盐平衡；

而抗利尿激素的作用是提高肾小管和集合管上皮细胞对水的通透性，增加水的重吸收量，使细胞外液渗透

压下降，从而维持水平衡。

【详解】A、抽血检测血液中的钠、钾含量，可判断是否患低钠低钾血症，A 正确；

B、内环境稳态是指内环境中各种化学成分和理化性质保持动态稳定，电解质紊乱说明内环境的稳态遭到

破坏，B 正确；

C、细胞外液中低钠低钾，会影响钠、钾的协助扩散，可能影响兴奋的传导而引起神经错乱，C 正确；

D、醛固酮的作用是促进肾小管和集合管对 Na+的主动重吸收，抑制醛固酮分泌可降低血液中钠的含量，

D 错误。

故选 D。

7. 神经递质发挥作用后被神经递质转运蛋白（PMT）回收，在突触小体中，回收的神经递质被神经递质转

运蛋白（VT）转入突触小泡，如下图所示。下列说法正确的是（    ）

A. 抑制 PMT 的活性会导致突触后神经元持续兴奋

B. 胶质细胞通过直接参与信息传递完成调节作用

C. 图中所示神经递质的跨膜运输都需要消耗能量

D. 图示信息说明兴奋可以在神经细胞间双向传递

【答案】C



【解析】

【分析】 神经元之间通过突触传递信息的过程：兴奋到达突触前膜所在的神经元的轴突末梢，引起突触

小泡向突触前膜移动并释放神经递质；神经递质通过突触间隙扩散到突触后膜的受体附近；神经递质与突

触后膜上的受体结合；突触后膜上的离子通道发生变化，引发电位变化；神经递质被降解或回收。

【详解】A、神经递质发挥作用后被神经递质转运蛋白（PMT）回收，抑制 PMT 的活性会导致神经递质持

续作用于突触后膜，如果该神经递质为抑制性神经递质，则会导致突触后神经元持续被抑制兴奋，A 错

误；

B、据图可知，胶质细胞上没有神经递质受体，因此并没有直接参与信息传递，B 错误；

C、图中所示神经递质的跨膜运输有胞吐和主动运输，都需要消耗能量，C 正确；

D、图示为突触结构，兴奋不可以在神经细胞间双向传递，D 错误。

故选 C。

8. 自身免疫性甲状腺炎（AIT）是一种自身免疫病，主要表现为甲状腺组织损伤，功能减退。研究发现西

药硒酵母混悬液可通过抑制 TLR4 蛋白的合成减轻 AIT 炎症损伤，但对肝脏损害较大，而中药补中益气汤

也对 AIT 具有很好的治疗作用。科研人员为探究不同剂量补中益气汤的作用进行了相关实验，部分结果如

下图所示。下列分析错误的是（    ）

A. AIT 患者血清中甲状腺自身抗体呈阳性 B. AIT 患者体内促甲状腺激素水平较低

C. 补中益气汤可通过调节基因表达治疗 AIT D. 实验说明用补中益气汤治疗时中剂量效果更好

【答案】B

【解析】

【分析】



人体的免疫系统具有分辨“自己”和“非己”成分的能力，一般不会对自身成分发生免疫反应。但是，在

某些特殊情况下，免疫系统也会对自身成分发生反应。如果自身免疫反应对组织和器官造成损伤并出现了

症状，就称为自身免疫病。

【详解】A、AIT 是一种自身免疫病，免疫系统对自身成分发生反应，因此，AIT 患者血清中甲状腺自身

抗体呈阳性，A 正确；

B、AIT 主要表现为甲状腺组织损伤，功能减退，患者体内甲状腺激素水平较低。甲状腺激素水平低时，

对垂体的负反馈调节减弱，使促甲状腺激素水平升高，B 错误；

CD、据图可知，低、中、高三个补中益气汤剂量组的 TLR4 相对表达量都比模型组的低，且中剂量 TLR4

相对表达量最低，说明补中益气汤可通过调节基因表达治疗 AIT，且中剂量效果更好，CD 正确。

故选 B。

9. 在一定范围内，当条件相同时，不管种群密度如何，植物的最后生物量基本是一致的，这种现象称为

“最后产量衡值法则”。“最后产量衡值法则”能够说明（    ）

A. 种群的环境容纳量是基本不变的

B. 种间竞争加剧会影响个体的生长发育速度

C. 农作物的密度一般不会影响到农作物的最终产量

D. 种群数量变化受生物因素和非生物因素的影响

【答案】B

【解析】

【分析】种群的环境容纳量是指在环境条件不受破坏的情况下，一定空间中所能维持的种群最大数量。

【详解】A、生物量是指生物体内有机物的总量，不是环境容纳量，A 错误；

B、种群竞争加剧会影响个体的生长发育速度，导致个体较小，但植物的最后生物量基本是一致，B 正

确；

C、由题意可知，在一定范围内，当条件相同时，不管种群密度如何，植物的最后生物量基本是一致的，

但农作物的最终产量不是生物量，密度会影响到农作物的最终产量，C 错误；

D、种群数量变化受生物因素和非生物因素的影响，但是题干中没有体现，D 错误。

故选 B。

10. 为研究引入天敌对草原田鼠的抑制作用，研究人员对某草原引入狐狸前后草原田鼠的种群数量变化进

行了调查，结果如图所示。下列说法错误的是（    ）



  

A. 调查的 21 年间，草原田鼠数量最多的是第 6 年

B. 草原田鼠第一次数量减少可能是食物不足引起的

C. 引入狐狸后，草原田鼠的环境容纳量明显降低

D. 若将引入狐狸改为诱杀雄性田鼠，两者 λ 值 变化一致

【答案】D

【解析】

【分析】由题可知，λ=当年种群数量÷一年前种群数量，当 λ=1 时，种群数量不变，当 λ＞1 时，种群数量

增加，当 λ＜1 时，种群数量减少。图中 0-6 年种群数量增加，6-12 年，种群数量减少，12-15 年种群数量

不变，15-21 年种群数量减少。

【详解】A、依据图示信息，0-6 年种群数量增加，6-12 年，种群数量减少，12-15 年种群数量不变，15-21

年种群数量减少，因此调查的 21 间，草原田鼠数量最多的是第 6 年，A 正确；

B、草原田鼠第一次数量减少是在 6-12 年间，种群数量在第 6 年达到最大，所以可能是由于种内斗争加剧

导致食物不足引起的，B 正确；

C、引入狐狸后，草原田鼠的 λ 值明显降低，说明环境容纳量明显降低，C 正确；

D、若将引入狐狸改为诱杀雄性田鼠，则会导致种群的出生率发生改变，所以两者 λ 值的变化不一致，D

错误。

故选 D。

11. 濒危动物保护、农田杂草状况调查、有害生物的监测和预报等，都需要对种群密度进行调查研究。下

列说法正确的是（    ）

A. 样方法调查杂草猪殃殃的种群密度时，样方的多少不会影响调查结果

B. 调查某种昆虫卵的密度，能够准确反映出该昆虫种群数量的变化趋势

C. 用标记重捕法调查田鼠的密度时，鼠的记忆力较强会导致调查结果偏小

D. 调查猛兽种群密度时不适合用标记重捕法，可利用红外触发相机进行调查

【答案】D

【解析】

的



【分析】种群密度的调查方法有：样方法和标记重捕法。对于活动能力强、活动范围大的个体调查种群密

度时适宜用标记重捕法；而一般植物和个体小、活动能力小的动物以及虫卵等种群密度的调查方式常用的

是样方法。

【详解】A、样方法调查杂草猪殃殃的种群密度时，样方的多少会影响调查结果，A 错误；

B、种群密度是种群最基本的数量特征，种群密度反映了种群在一定时期的数量，但不能反映出种群数量

的变化趋势，研究种群数量的变化趋势，还要研究出生率、死亡率等其他数量特征，B 错误；

C、用标记重捕法调查田鼠的密度时，鼠的记忆力较强会导致重捕时被标记的个体减少，导致调查结果偏

大，C 错误；

D、猛禽不易捕捉，所以调查猛禽种群密度时不适合用标记重捕法，可利用红外触发相机讲行调查，D 正

确。

故选 D。

12. 牧民将牧场的牧草更换为单一的羊喜食的豆科牧草“黄花苜蓿”，在没有继续人为干预的情况下，牧场

各种牧草的相对比例随时间变化的数据如表所示。下列说法错误的是（    ）

更换牧草后各牧草比例（%）

牧草种类 更换牧草前各牧草比例（%）

0 年 5 年 10 年 15 年

黄花苜蓿 1 100 5 3 2

白三叶 7 0 36 17 8

黑麦草 10 0 50 22 13

狼尾草 82 0 9 58 77

A. 更换牧草后，牧场群落发生了次生演替

B. 黄花苜蓿在与其他牧草的竞争中处于劣势地位

C. 更换牧草后 5～15 年间，牧场群落的丰富度没有改变

D. 更换牧草后的第 10 年和第 15 年优势种没有改变

【答案】C

【解析】

【分析】



1、初生演替：是指在一个从来没有被植物覆盖的地面或者原来存在过植被但被彻底消灭了的地方发生的

演替。次生演替：是指在原有植被虽已不存在，但原有土壤条件基本保存甚至还保留了植物的种子或其他

繁殖体的地方发生的演替。

2、丰富度：一个群落中的物种数目。

【详解】A、牧场的原有土壤条件基本保留，更换牧草后，牧场群落优势草种发生了改变，故牧场群落发

生了次生演替，A 正确； 

B、根据题表数据可知，黄花苜蓿所占的百分比由 100%逐渐降低为 1%，即黄花苜蓿在与其他牧草的竞争

中处于劣势地位，B 正确；

C、题表数据中只有牧草的物种变化，无法确定牧场其他物种数目变化，故无法确定更换牧草后 5～15 年

间，牧场群落的丰富度是否改变，C 正确；

D、更换牧草后的第 10 年和第 15 年，均是狼尾草占比最高，故优势种没有改变，D 正确。

故选 C。

13. 下列关于种群、群落和生态系统的说法，正确的是（    ）

A. 种内竞争和种间竞争对种群数量均具有调节作用

B. 群落演替就是群落结构由简单发展为复杂 过程

C. 食物网中的每种生物都可以被多种生物捕食

D. 处于平衡状态的生态系统，不需要外界输入能量

【答案】A

【解析】

【分析】1、群落演替是一个群落被另一个群落代替过程。

2、处于平衡状态的生态系统中，物质和能量的输入与输出均衡，生物种类的组成稳定。

【详解】A、种内竞争和种间竞争都可以使种群增长受到限制，故对种群数量均具有调节作用，A 正确；

B、群落演替是一个群落被另一个群落代替过程，一般由简单发展到复杂，但也有从复杂到简单的例子，

如黄土高原，B 错误；

C、最高营养级的生物不能被捕食，C 错误；

D、由能量流动不可循环，故维持生态系统的稳定必需由人工输入能量或生产者通过光合作用（化能合成

作用）从外界输入能量，D 错误。

故选 A。

14. 烟草遭到天蛾蚕食时会分泌茉莉酸甲酯（MeJA）启动抗虫反应。为探究 MeJA 的抗虫机制，科学家做

了如下实验。实验一：用适量的 MeJA 预处理烟草，与对照组相比，烟草上天蛾的着卵量显著降低；实验

二：用适量的 MeJA 预处理有天蛾卵附着的烟草，与对照组相比，烟草上天蛾卵的被捕食量显著升高。下

的



列说法错误的是（    ）

A. 对烟草外源施用 MeJA 防治天蛾属于化学防治



B. MeJA 通过对天蛾和天蛾天敌起作用来启动抗虫反应

C. MeJA 启动的抗虫反应过程中存在负反馈调节

D. 抗虫反应过程中传递的信息类型是化学信息

【答案】A

【解析】

【分析】生态系统信息传递的种类

（1）物理信息：生态系统中的光、声、温度、湿度、磁力等，通过物理过程传递的信息，如蜘蛛网的振

动频率。

（2）化学信息：生物在生命活动中，产生了一些可以传递信息的化学物质，如植物的生物碱、有机酸，

动物的性外激素等。

（3）行为信息：动物的特殊行为，对于同种或异种生物也能够传递某种信息，如孔雀开屏。

【详解】A、对烟草外源施用 MeJA 防治天蛾属于生物防治，A 错误；

B、烟草分泌 MeJA 使天蛾的着卵量减少，影响了天蛾出生率，天蛾卵的被捕食量升高，说明 MeJA 吸引

了天蛾天敌，B 正确；

C、烟草遭到天蛾蚕食时会分泌茉莉酸甲酯（MeJA）启动抗虫反应，当天蛾数量下降时，MeJA 分泌将减

少，说明 MeJA 启动的抗虫反应过程中存在负反馈调节，C 正确；

D、抗虫反应过程中传递的信息是 MeJA，类型是化学信息，D 正确。

故选 A。

15. 生境破碎化又称栖息地碎片化，是指原来连续成片的生境，由于人类建设活动的破坏和干扰，被分

割、破碎，形成分散、孤立的岛状生境或生境碎片的现象。有些捕食者总是沿着被捕食者栖息地的边界觅

食，并可深入到某一固定深度。下列说法错误的是（    ）

A. 生境破碎化会导致某些生物种群受天敌捕食的压力增大

B. 生境破碎化会使同种生物形成不同种群，导致遗传多样性增加

C. 建立生态走廊联系碎片化栖息地，属于生物多样性的就地保护

D. 人类活动引起的生境破碎化会改变群落演替的速度和方向

【答案】B

【解析】

【分析】根据题意可知，生境破碎化又称栖息地碎片化，是指原来连续成片的生境，由于人类建设活动的

破坏和干扰，被分割、破碎，形成分散、孤立的岛状生境或生境碎片的现象。生境碎片化程度越高，种群

的密度越低。

【详解】A、根据题意“有些捕食者总是沿着被捕食者栖息地的边界觅食，并可深入到某一固定深度
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